



Na úvod

Tak jako celé naší zemi a celému světu, nevyhnula se virová nákaza COVID 19 ani naší vesnici. Jsme rádi, že zatím nikdo z nás neonemocněl a všem přejeme i nadále pevné zdraví, nicméně nařízení vlády ovlivnila chování nás všech. Vláda ČR dne 12. 3. 2020 vyhlásila nouzový stav, který ze dne na den změnil naše chování. Všechno, co jsme si mysleli, že musíme, jsme najednou nemuseli a naopak. Ochromil se život v rodinách i podnicích. Kromě pamětníků válečného stavu je to pro všechny nová zkušenost.

Na vyhlášení nouzového stavu obecní úřad okamžitě zareagoval. Nařízení vlády byla neprodleně prezentována na úřední desce i hlášena místním rozhlasem. Na webových stránkách byla zřízena složka „Nouzový stav“, kde jsou vyvěšeny instrukce a nařízení, týkající se tohoto stavu.

Probíhala i přímá péče o občany. Byly rozeslány letáky s informacemi k pandemii a telefonními čísly na starostu a místostarostku. Seniorům, jako nejohroženější skupině občanů, byla zajištěna donáška nákupů a léků a byly rozdány šité roušky, které zdarma našly ženy z vesnice. Po naplnění potřeb seniorů byly roušky rozdávány i ostatním spoluobčanům. Uzavřením

naší mateřské školy došlo bohužel i k přerušování vaření obědů, proto byly seniorům nabídnuty kontakty na jiné vývařovny v okolí. Přes náročnost doby nemohli být opomenuti spoluobčané, kteří slavili své kulaté narozeniny. I když s určitým omezením, předali jsme se srdečným přáním květinu i balíček.

Aby nebyl ohrožen chod obecního úřadu a bylo možné pomáhat občanům, podařilo se poměrně v krátké době zajistit pro zaměstnance dezinfekci a roušky a pravidelně jsou dezinfikovány veřejné prostory budovy úřadu. Následně byla na pultu u paní účetní nainstalována také ochranná plastická přepážka. V souvislosti s obecními poplatky jsme vyšli vstříc občanům, kteří platí hotově, a prodloužili jsme lhůtu úhrady do 30. 6. 2020.

Vážení spoluobčané, postupně se naše životy vrací do původních kolejí. Obecní úřad je otevřen pro veřejnost v úředních hodinách pondělí a středa od 8,00 do 16,00 hod. Jsme rádi, že jsme toto náročné období bez újmy překonali. Naší snahou bylo vám ho co nejvíce ulehčit a vyřešit obtíže, které vás zatížily. Děkujeme, že jste dodržovali, a i nadále dodržujete daná omezení a nařízení. Vyplatí se to nám všem.

Místostarostka obce

Poděkování obecního úřadu

Říká se, že v nouzi poznáš přítele a v naší coronavirové době se toto lidové rčení mnohonásobně potvrdilo. Vláda nařídila ochranu úst a nosu, ale roušky ani jiná ochrana ke koupi nebyly. Opět se ukázalo, že se náš národ neztratí a umí si vždycky poradit (musíme se pochválit). Po celé zemi se zvedla vlna dobrovolnic, které šly ve dne i v noci a na vlastní náklady bavlněné roušky. Jejich stříh, velikost a dekor se v průběhu doby vyvinul k dokonalosti.

Stalo se tak i v naší vsi. Nejprve byly obdarovány nejstarší občané, a dále jsme pokračovali podle věku. Do schránky seniorů bylo rozneseno 53 roušek, dále bylo rozdáno 41 roušek, a část jich byla k dispozici v obchodě.

Tímto chceme velmi poděkovat paní M. Šipošové Dlouhé, K. Wagnerové, R. Štátné, P. Macháčové, M. Hnízdové, které šly ze svých materiálů nebo darovaných od jiných spoluobčanů. Velmi si ceníme toho, že se samy nabídlly a ušily je opravdu velmi rychle. Odvedly obrovský kus práce.

Po celou dobu nouzového stavu obecní úřad také zajišťoval donášku potravin a léků. Této služby využívali tři občané. Hojně byla využívána i donáška pytlů na tříděný odpad. Z důvodu ochrany zdraví, byl obecní úřad uzavřen, ale pro občany jsme byli stále i o víkendech na telefonu.

Nejen jmenovaným, ale i všem ostatním, kteří nezištně nabídli svou pomoc, patří samozřejmě poděkování. Velmi si toho vážíme a v případech potřeby ji rádi využijeme.

op

Co patří do kanalizace?

Koncem minulého roku započala realizace druhé etapy stavby kanalizace v obci Vlčí. Je důležité, aby nám čistírna odpadních vod dobře fungovala, proto jsme se rozhodli ještě jednou toto téma otevřít a shrnout, co do kanalizace patří a co ne.

Co do kanalizačního potrubí rozhodně nepatří jsou plasty, vatové tyčinky, vlhčené ubrusky, hygienické potřeby a kondomy. Ty se ale na rozdíl od toaletního papíru ve vodě nerozvlákní a ucpávají čerpadla.

A víte co způsobují tuky v kanalizaci? Kromě toho, že zanáší čerpadla a mechanickou technologii na čistírně, usazují se i v kanalizačním potrubí a zmenšují průtok odpadních vod. Tuky totiž mají tendenci se rychle usazovat. Do dřezu a záchodové mísy se nesmí lit ani tuky např. olej po smažení a fritovací oleje. Menší množství tuků, např. z pánve je možné vsáknout do ubrusku nebo papírové kuchyňské utěrky a pak vhodit do smíšeného odpadu. Dále můžeme

menší množství použitého oleje nechat zasáknout do absorbentu např. pilin a uložit na kompost, anebo vychladlý olej slít do uzavíratelného obalu (např. PET lahve). Nádoby určené k odkládání tohoto tekutého odpadu budou již brzy i v našich obcích.

Do kanalizace nesmí být dále vypouštěny dešťové vody (srážkové vody ze střech staveb, dvorků), které odpadní vodu naředí. Což je pro samotný proces čištění nežádoucí a ve výsledku by čistírna správně nefungovala. Dešťové vody lze zachytávat a využívat na zalévání zahrady, splachování WC třeba i s využitím podpory MŽP a SFŽP (www.dotacedestovka.cz).

Dále kromě jiných do kanalizace nepatří látky ohrožující zdraví, zapáchající nebo infekční (např.: léky, barvy, ředidla, oleje, benzín, hnojiva, pesticidy, jedy, žiraviny, látky hořlavé, těkavé a výbušné, kejda nebo močůvka z chovu zvířectva).

kd

Přeplněné kontejnery

Jelikož vývoz jednou za čtrnáct dní se zdá být nedostatečný, kolem se povalují hromady papíru, krabic a kartonů, rozhodli jsme se do konce srpna vyzkoušet týdenní svoz. Poté bude vyhodnoceno, zda se vrátíme k původnímu vývozu nebo ne. Logicky je to vyšší finanční zátěž pro naše obce. Bohužel naše kontejnery využívají i občané z jiných obcí a také podnikatelé, kteří mají dle zákona o odpadech povinnost odpadové produkty likvidovat pouze v souladu s citovaným zákonem. Za každý z prohrěšků přitom podnikatelům hrozí pokuta až 10 milionů korun. Naši občané také ocení novou instalaci kamer v okolí kolem kontejnerů.

kd



Máje, májka nebo máj

Situace jarních měsíců letošního roku neumožnila konání společenských akcí, které kulturní komise v tomto období plánovala. Jediným počinem tedy zůstává postavení májky na křížovatce mezi našimi obcemi. Proč se staví májka a co symbolizuje?

Podle pověsti létaly o filipojakubské noci čarodějnice na ohnivých pometlech a právě na ochranu proti nim se stavěly máje. V Semicích se zase vyprávělo, že před dávnými lety projel vsí krásně oblečený pán, a když přijel na náves, kde byl právě postavený máj, říkal, ať to tak dělají pořád, protože díky té májce nebude ten rok žádné krupobití. Sami hospodáři prý pak pobízeli chasu, aby máje stavěla, a mocně jí pomáhali, protože pro všechny rolníky je krupobití velké neštěstí.

Máje, májka nebo máj je označení ozdobeného kmene stromu, který tvoří ústřední prvek jarních slavností rozšířených po většině Evropy. Nejčastěji bývá májka stavěna 30. dubna nebo 1. května, ale v některých

oblastech se staví v období svátku sv. Jiří, letnic nebo letního slunovratu. V některých oblastech Čech se májka staví o letním slunovratu, a to z jedle nebo borovice (lze se také setkat s májkou z břízy), a po slavnosti se spálí. Májky se stavěly i před dům, kde bydlela vyvolená nějakého chlapce. Ten se snažil, aby byl jeho máj co nejvyšší a nejtíhlejší. To se dnes v některých místech se silnou folklorní tradicí drží pořád například na Chodsku. První zmínku o postavení májce nacházíme již z roku 1422, ale stavěly se určitě ještě dávno předtím.

Se stavěním máje je spojen i zvyk jejího nočního hlídání před muži ze sousedních vesnic, kteří se jí snaží porazit nebo odříznout její vrchol. Pokud se jim to podaří, je to pro vesnici velká ostuda. V některých obcích se máj hlídá dokonce 3 dny a 3 noci. Během této doby je povoleno máj podříznout a sebrat věnec, který si "májoví lupiči" vystaví na své májce. V naší oblasti se však tyto tradice již neudržují.

(Zdroj Wikipedie, Vapekus)

fm



Prevence v časech korony

Možná jste si už zvykli, že vám průběžně nabízíme atraktivní vyšetření z různých oborů prevence. Koronavirová pandemie nám do této tradice neblaze zasáhla, a tak jsme se rozhodli vám prevenci přinést alespoň touto korespondenční cestou ve spolupráci se společností Collo.

Toto období můžeme přirovnat k jízdě na lodi v peřejích. Musíme reagovat na to, že naše loď se kymácí, že nám šplouchá voda do tváře a všichni na lodi podléhají hysterii. Není možné sedět v lodi a tvářit se, že se nic neděje.

Co bychom určitě neměli dělat v této situaci? Asi nejdůležitější je nedělat zásadní změny ve vašem životě nebo domácnosti: vyměnit partnera, dát výpověď v práci, uklízet celý dům, snažit se převychovat děti za jeden týden.

Jak tedy optimálně psychicky zvládnout krizovou situaci?

- Snažte se nelpět na rituálech, zkuste si vytvořit nové.
- Snažte se vnímat situaci jako jinou, ne lepší nebo horší. A jiná situace vyžaduje jiný přístup.
- Snižte nároky na sebe i lidi ve vašem okolí. Není důležité v jakékoliv krizi zvládat všechno na 100 %!

V čase krize (změn) se snažte období "přežít" ve fyzickém i psychickém zdraví. Odpočívejte a věnujte se jenom nutnostem, všechno ostatní si nechte na klidnější období. Nezapomínejte a nepodceňujte taky fyzické zdraví! Pro práci, rodinu, děti i pro naše zdraví je denní režim nejdůležitějším faktorem. Proto mu věnujte dostatek pozornosti:

- Práce - Začínajte pracovní den ve stejnou dobu (i práci z domova). Vymezte si svůj pracovní prostor, vypněte rušivé aplikace, vytvořte si pracovní plán, rozdělte si práci do bloků (práce, telefonáty s kolegy). Nezapomínejte na pracovní přestávky a na jídlo.
- Domácnost - Udělejte si pravidelný čas pro děti a učení, rozdělte domácí práce mezi všechny členy (i ty nejmenší). Věnujte se jenom povinnostem, které jsou nutností.

Méně důležité práce dělejte společně např. o víkendu.

- Relax - Pravidelný psychický i fyzický odpočinek je velmi důležitý pro celkové zdraví člověka. Udělejte si čas pro sebe i pro rodinu. Zkuste meditace, mindfulness, procházku, sport. Nezapomínejte na dostatečný spánek.

A v případě, že nemáte příležitost cvičit doma, cestou z/do práce, na YouTube kanálu Collo nebo na stránkách www.collo.cz najdete Cvičení pro lidi se sedavým zaměstnáním, kde za 8 min procvičíte úplně celé tělo v sedě u počítače.

Pavel Kost, fyzioterapeut

Pro majitele psů

Po opakovaných stížnostech obyvatel, upozorňování na vývěskách a v Občasníku na neodklizené psí výkaly, upozorňujeme majitele psů, že v obci platí obecně závazná vyhláška č. 3/2014, kterou se stanovují pravidla pro pohyb psů na veřejném prostranství. Její plné znění je uvedeno na webových stránkách obce, v sekci „právní předpisy obce“ a je k nahlédnutí na obecním úřadu. V článku 1 bodě 3) je stanoveno:

„Znečištění každého veřejného prostranství nebo neodstranění takového znečištění je přestupkem podle zvláštního zákona (§47 odst. 1 písm. d) zákona č. 200/1990 Sb. o přestupcích, ve znění pozdějších předpisů.“

Proto žádáme majitele psů, aby venčili své psy na vyhrazených místech a každé znečištění po svém psu uklidili. V opačném případě bude věc předána k přestupkovému řízení. Všichni chceme mít ves i její nejbližší okolí čisté a bezpečné. Uvědomme si, že poplatek 60 Kč, poplatek 40 Kč je ta nejnižší částka, která se v okolních vesnicích platí. Tuto částku bude možné udržet pouze v případě, že obec nebude muset luxovat a vyvážet exkrementy.

Tímto se omlouváme všem, kteří jsou ohleduplní a po svých psech řádně uklízí.

op

Kultura v obci

První polovina roku 2020 je za námi, ovšem na rekapitulaci činnosti v kulturní oblasti je toho velice málo. Krátce před vyhlášením nouzového stavu, jsme stihli uspořádat 2. ročník soutěže v táhlovém hokeji „Únorová hokejka“. Na čtyřicet dětí i dospělých se utkalo ve vyřazovacích soubojích, tentokrát za účasti evropského a světového šampiona v této hře. Celkový počet účastníků byl o poznání vyšší než při prvním ročníku a hlavní myšlenka soutěže, tedy společná zábava dětí a rodičů byla naplněna. Skutečně strhující byla zejména finálová bitva, ve které pozdější vítěz otáčel výsledek až v posledních okamžicích z 1:3 na konečných 4:3. Následné akce - velikonoční workshop a pálení čarodějnic - jsme bohužel nemohli realizovat. První květnový den jsme za dodržení bezpečnostních opatření ve velmi komorním duchu postavili obecní májku a týden na to, u příležitosti Dne osvobození, uctili památku padlých položením květin na tři pietní místa v Chlumčanech a Vlčí. Další akce se nesou v duchu nejistoty neboť situace, která zasáhla téměř celý svět, zatím nedovoluje přílišné plánování. Naším záměrem je nabídnout vám možnost setkání zprostředkováním spontánních akcí, které budeme řešit s ohledem na aktuální stav pandemie a případná omezení. O těchto příležitostech ke společně strávenému času vás budeme informovat prostřednictvím internetových stránek, obecního rozhlasu, sociálních sítí a letáků.

Předseda kulturní komise



Můj život je víno, vínu dávám život

Podle některých badatelů se ve středověku v Lounech a jejich okolí rozprostíralo až 400 hektarů vinic. „Kdybyste ve 14. století vystoupili na věž kostela sv. Mikuláše v Lounech, z ochozu by se vám objevil úplně jiný pohled než nyní. Vinice se tehdy rozkládaly na vrchu Stříbrník, Podivák, Oblík, v Černodolech, na Trhlávku, ale i na Mělcích a Balasích“ (zdroj: Bohumír Roedl). Také Blšanský Chlum byl jednou z významných vinařských oblastí Lounska. Podařilo se zde, jako na málo místech v Čechách udržet vinohrady i po třicetileté válce.

Do našeho příběhu se až ve 20. století vepisuje velikán vinařského světa, Prof. Ing. Vilém Kraus, CSc., jeden z nejvýznamnějších českých odborníků v oblasti vinohradnictví a vinařství. Celý svůj život zasvětil vinařskému výzkumu a šlechtění nových odrůd, za což byl oceněn státním vyznamenáním. Své dětství a školní léta prožil v sousedních Blšanech. A stál při obnově našich vinohradů v druhé polovině minulého století. Na jeho počest můžete ochutnat náš Rubinet 2017 – odrůdu, kterou osobně vyšlechtil. My jsme ho pro vás připravili ve svěží ovocné variantě. Vinařství Liederhaus a jeho ikonu, samotného pana Miroslava Liederhause, netřeba snad ani představovat. Od místních obyvatel jsem slyšela nemálo vzpomínek na časy, kdy kraloval zdejšímu sklepu a sjížděli se za jeho vínem a pohodovou atmosférou lidí z celého okolí. Jeho chloubou byly šedesátileté keře odrůd Svatovavřínecké a Müller Thurgau. Od roku 2014 se o tyto staré keře staráme my a jsme na ně náležitě pyšní. Ve stejném roce jsme začali se sjednocováním původních ploch vinohradů a s jejich následnou obnovou. Úpatí Blšanského Chlumu se nyní chlubí nejen těmito starými odrůdami, ale naleznete zde i moderní interspecifické odrůdy, speciálně vyšlechtěné pro odolnost vůči jarním mrazům či různým houbovým chorobám. Jedna z nich, Solaris, nám v loňském roce dala první hrozny a my z ní vyrobili panenské víno.



Jeho unikátnost spočívá v neopakovatelnosti této chvíle, kterou každý vinař považuje za malý svátek. Vinice mu v tu chvíli vrátila jeho několikaletou práci. Z panenských vín můžete v současnosti ochutnat křupavý Sauvignon 2019 či kořenitý Müller Thurgau 2019. Celkově přistupujeme k pěstování révy a jejímu následnému zpracování co nejšetrněji a stejně tak se chováme i k vínu samotnému. Na nic nespěcháme a dáváme mu čas na zrání.

Každý pátek od 12 do 19 hodin máme otevřen vinařský dvůr WILOMENNA Vinařství Pod Chlumem.

Zastavte se za námi, odneste si víno pro příjemnější teplých večerů, dejte si sklenku, nebo s námi jen prohodte pár milých slov. Budeme se na vás těšit i za nepříznivého počasí a víno budeme mít vychlazené...

Děkujeme za vaši podporu.

Kateřina Mikulíková, vinařka

Jak pokračují práce na soše?

Vlídňější jarní počasí umožnilo pokračovat na opravě naší sochy sv. Jana Nepomuckého. Hlavně o víkendech můžeme vidět restaurátorku M. Kynclovou při práci.

V květnu proběhl druhý kontrolní den, kterému byl také přítomen V. Honys z Národního památkového ústavu. Při prohlídce sochy konstatoval, že se jedná o pěknou, ale hodně zanedbanou sochu, opatřenou několika vrstvami nevhodných nátěrů, které její stav bohužel ještě zhoršily. Na podstavci jsou zřejmé modelační doplňky, vyztužené armaturou, opravená svatozář je připravena pro finální úpravu zlacením. Socha bude ještě mírně retušována, a to především na lemu roucha a na klerice. Ve zlatavém odstínu bude proveden nápis na podstavci. Termín dokončení je stanoven na 30. 6. 2020.

op

Redakční informace:

Vydavatel: Obecní úřad Chlumčany, **Autoři článků:** Martin Filippi (fm), Dana Kastnerová (kd), Pavel Kost, Kateřina Mikulíková, Pavlína Olivová (op).

Editori: Ladislav Wagner, Martin Filippi, Kateřina Wagnerová. **Fotografie:** Ladislav Wagner, Martin Filippi, Kateřina Mikulíková. **Grafická úprava:** Lukáš Hájek.